



הסוכנות היהודית לארץ ישראל
Еврейское агентство для Израиля

Проект еврейских воскресных школ в СНГ
при поддержке фонда Л.А.Пинкус

[Главная](#) [О проекте](#) [Курс "Еврейская история"](#) [Курс "Еврейская традиция"](#) [Facebook](#)



[Бар\бат-мицва](#) [Еврейские исторические личности](#) [Помощь](#)

[Главная](#)

УРОК 23: ЕВРЕИ И ХАЗАРСКОЕ ЦАРСТВО.

Содержание

1. Общая характеристика изучаемой на уроке эпохи
2. Цели урока
3. Необходимые материалы к уроку
4. Основные идеи и понятия урока
 1. Термины:
5. Общий план занятия
 1. Хазары - еврейские воины Причерноморья – 2 мин.
 2. Хазарский каганат - 8 мин.
 3. Итог:– 5 мин.
6. Домашнее задание
7. Список рекомендуемой литературы и сайтов для подготовки и проведения урока
8. Приложение 1: Карта Древней Хазарии 9-10 века
9. Приложение 2: Хазары
10. Приложение 3: Хазарские надгробия (раскопки в древней Фанагории, Таманский полуостров)
11. Приложение 4:
 1. Источник А :
 2. Источник Б (хазарский историк)
 3. Источник В (арабские путешественники)



Напечатать

Второй год обучения

Тематический блок 7: История евреев в России – 13 часов

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ИЗУЧАЕМОЙ НА УРОКЕ ЭПОХИ

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

Уже с шестого века новой эры появляются в средневековых рукописях первые сведения о неизвестном до того народе, который поселился на территории Нижнего Поволжья и восточной части Северного Кавказа. В современном русском языке этот народ называется "хазары".

Понятие "хазары" охватывало многие племена различного происхождения, многочисленные кочевые и полукочевые народы, остатки прошедших через южнорусские степи гуннов, среди которых преобладали тюркские элементы.

Хазары были воинственным народом, еще в шестом веке - в составе других тюркских племен - они ходили походами в Закавказье и временно захватывали Грузию и Армению, а персидский шах для защиты от них даже построил гигантскую стену со многими оборонительными башнями.

Хазарский каганат образовался в середине седьмого века, и его столицей был сначала город Семендер на территории теперешнего Дагестана, а затем Итиль - на Нижней Волге, недалеко от современной Астрахани. В седьмом веке хазары оттеснили на запад, к Дунаю, болгар и захватили приазовские степи, северное Причерноморье и часть степного Крыма.

Хазары входили в контакт со славянскими племенами: поляне, северяне, вятичи и радимичи в разные времена видели у себя хазар и платили им дань. Хазары вели долгие войны с арабским халифатом, и, как отмечают теперешние историки, Хазария сыграла важную роль в истории

восточноевропейских народов, заслонив их от арабов и выдержав атаки неодолимых прежде арабских армий. Хазария помогла и Византии, потому что оттягивала на себя арабские силы, которые в противном случае угрожали бы Византийской империи. К восьмому веку Хазарское государство стало самой могущественной политической и военной силой Восточной Европы, и за этой защитительной оградой впоследствии возникнуть и развиваться Киевская Русь. Не будь Хазарии, которая противостояла на Кавказе мощному арабскому проникновению, история Восточной Европы, да и, возможно, всей западноевропейской цивилизации могла бы сложиться иначе.

Хазары были поначалу язычниками, но в первой половине восьмого века часть хазар Северного Предкавказья во главе со своим правителем по имени Булан (Савриэль) приняли иудаизм. В тех местах тогда жили евреи, изгнанные из Ирана и Византии, и от них-то, скорее всего, и пришла к хазарам еврейская религия.

В конце восьмого - начале девятого века хазарский каган Овадия сделал иудаизм государственной религией. Это не могло произойти случайно, на пустом месте: наверняка уже тогда в Хазарии было достаточное количество евреев, говоря современным языком - некая "критическая масса", приближенных ко двору правителя, которые и повлияли на принятие такого решения.

Еще при Булане, который первым принял иудаизм, многие евреи переселились в Восточное Предкавказье, спасаясь от преследования мусульман. При Овадии, евреи заселили целые кварталы хазарских городов, особенно в Крыму. Многие из них осели и в столице Хазарии - Итиле. О кагане Овадии писали: "Он поправил царство и укрепил веру согласно закону и правилу. Он выстроил дома собрания и дома учения и собрал множество мудрецов израильских, дал им много серебра и золота, и они объяснили ему двадцать четыре книги Священного Писания, Мишну, Талмуд и весь порядок молитв".

Иудаизм продолжал оставаться государственной религией, и евреи жили в спокойствии на территории Хазарского каганата. Все историки тех времен отмечали веротерпимость хазарских правителей-иудеев. Под их властью мирно жили евреи, христиане, мусульмане и язычники.

После принятия иудаизма у Хазарии сложились самые неприязненные отношения с Византией. Сначала Византия натравила на хазар аланов, затем печенегов, потом киевского князя Святослава, который и победил хазар. Хазары вернулись вскоре в свою разрушенную столицу Итил, восстановили ее, но, как отмечают арабские историки, там уже жили не иудеи, но мусульмане. В конце десятого века сын Святослава Владимир снова пошел на хазар, овладел страной и наложил на них дань. И снова города Хазарии были уничтожены, столица превращена в развалины; уцелели лишь хазарские владения в Крыму и на берегах Азовского моря. В 1016 году греки и славяне разрушили в Крыму последние хазарские укрепления и взяли в плен их кагана Георгия Цулу, который был уже христианином. Некоторые исследователи теперь считают, что Хазарский каганат не распался окончательно в конце десятого века, но продолжал существовать как самостоятельное небольшое государство вплоть до нашествия монголов.

По Феликсу Канделю "Очерки времён и событий" т.1 Очерк 2

ЦЕЛИ УРОКА

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

- пробудить интерес к истории еврейского царства в Хазарии;
- проанализировать происхождение хазар и хазарского царства на основе еврейских, хазарских и арабских источников, а также материальных памятников того времени (надгробиям);
- связать интерес евреев к хазарскому царству с национальными чувствами и мессианскими чаяниями еврейского народа на протяжении веков;

НЕОБХОДИМЫЕ МАТЕРИАЛЫ К УРОКУ

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

Иллюстрации и тексты в приложении (см. ниже).

ОСНОВНЫЕ ИДЕИ И ПОНЯТИЯ УРОКА

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

- В средние века ходили слухи о могучем еврейском царстве на реке Волге. И по сей день "еврейское царство" будоражит умы археологов и историков, как евреев, так и неевреев. Многие тайны этого царства до сих пор не открыты и ждут своих открывателей.
- хазарское царство просуществовало почти 400 лет. Она занимало огромную территорию от казахских степей на востоке до венгерской пушты на западе. В её состав входили славяне, народы Северного Кавказа, весь юг современной Украины, включая Крымский полуостров. Хазары сдерживали продвижение ислама на восток Европы.
- Хазарский каганат относился миролюбиво ко всем религиям. Многие беженцы-евреи из Ирана и Византии нашли в нём убежище. По-видимому, в 8 веке часть хазарской знати в столице городе Итиле приняла иудаизм. С того времени хазары начали защищать интересы еврейского народа. В конце 10 века хазарское царство пало под ударами усиливающейся Киевской Руси.

Термины:

[К содержанию ↑](#)

хазары, хазарский каганат, *гиюр* - принятие иудаизма, десять потерянных колен, Хасдай ибн Шапрут

ОБЩИЙ ПЛАН ЗАНЯТИЯ

К СОДЕРЖАНИЮ ↑

Хазары - еврейские воины Причерноморья – 2 мин.

К содержанию ↑

Этот народ создал мощное царство, которое угрожало и Арабскому халифату, и Византийской империи. В средние века среди еврейских общин Европы упорно ходили слухи, что потомки десяти колен основали мощное царство на севере Европы.

Учитель напоминает ученикам о судьбе десяти еврейских колен, изгнанных ассирийцам в 8 до н.э., и продолжает: Сегодня мы займёмся исторической загадкой. Нам с вами предстоит разобраться в происхождении одного из самых загадочных народов, населявших территорию южной России - хазар.

Хазарский каганат - 8 мин.

К содержанию ↑

Рассказ учителя о Хазарском каганате с использованием "Общей характеристики" (см. выше), карты, иллюстраций (см. в приложениях 1 и 2)

Конференция: Кто же такие были хазары? - 30 мин.

Учитель делит класс на три группы "историков – исследователей", и раздаёт им источники А, Б, В из приложения 4.

Задание

Изучить источник и разобрать его, т.е. получить как можно больше информации о хазарах, их нравах и происхождении.

Все выученные сведения записать и представить на "конференции".

Во время работ групп, учитель помогает ученикам в группах, задаёт наводящие вопросы, спрашивает о уже полученных результатах и т.п.

На исследовательскую работу даётся 15 мин.

После этого на конференции учитель предлагает вопросы для обсуждения. Он исполняет роль ведущего, ученики должны принять активное участие в конференции.

Вопросы:

- Что можно сказать об укладе жизни, нравах и обычаях хазар?
- Какие подробности мы узнали об их истории?
- Каково происхождение этих людей: еврейское или нееврейское?

Примечания

- К фотографиям надгробий. Еврейская символика: *менора* – семисвечник, *лулав* - ветвь финиковой пальмы, *шофар* - рог для трубления в Рош ha-шана- это еврейские символы. На обратной стороне памятника изображена "*тамга*"- родовой знак племени степняков. Вывод: двойной рисунок показывает смешанное, во всяком случае с точки зрения обычаев и нравов, происхождение хазар.
- К ответу хазарского царя Иосифа. Царь говорит однозначно о нееврейском происхождении хазар.
- Хазарский историк считает хазар пропавшими сыновьями Израиля, которые забыли родные обычаи, соблюдая лишь основные заповеди.
- Из арабских источников становится понятно лишь то, что евреи занимали важное положение в системе правления государства. Они не были единственной монотеистической религией степного царства.

Итог:– 5 мин.

К содержанию ↑

Учитель подводит итог: Сегодня мы провели настоящее историческое исследование. Мы анализировали различные исторические источники, изучали материальные памятники (надгробия).

Мы сравнивали между ними и по крупицам собирали уже стёртую со страниц истории картину. Почему нам так было интересно знать, что произошло тогда, более тысячи лет?

Предполагаемые ответы:

- Это часть еврейского прошлого.
- Это часть истории России и Украины.
- Это проливает свет на распространение главных религий мира.

Учитель: Всё верно. Но и история Хазарского царство интересна всему миру, и в частности евреям, не только, потому что это была великая держава. Многие великие державы существовали веками, погибли, и никто о них не вспоминает, кроме учёных-историков и археологов.

Хазарское царство интересно многим из-за того, что оно стало еврейским. Евреи - бесправный народ, с трудом терпимый в странах ислама и в христианской Европе, получили равные права в "еврейском государстве", далеко от Земли Израиля, за много веков до эмансипации.

А ведь речь шла не о захудалом маленьком царстве. Хазария – сильнейшее государство своего времени. Само существование такого государства бросало тень на веру в правоту ислама и христианства. Хазарское царство сыграло решающую роль в создании Киевской Руси.

ДОМАШНЕЕ ЗАДАНИЕ

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

Найдите в интернете или исторической литературе историю ещё об одном еврейском царстве и вкратце напишите о нём (см. ссылку в списке рекомендуемой литературы и сайтов).

СПИСОК РЕКОМЕНДУЕМОЙ ЛИТЕРАТУРЫ И САЙТОВ ДЛЯ ПОДГОТОВКИ И ПРОВЕДЕНИЯ УРОКА

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

1. http://sarkel.ru/istoriya/kamni_i_nadpisi_bospora_sergej_kashaev_natalya_kashovskaya/ - статья о раскопках хазарских захоронений.
2. <http://www.eleven.co.il/article/14401>- о Хазарии в КЕЭ.
3. http://student.km.ru/ref_show_frame.asp?id=DA06F9382D5045E1B2B2C3A7B6D9907F- статья о тюркском наследии хазар.
4. <http://felixkandel.org/index.php/component/content/article/57.html>- Ф. Кандель "Очерки времён и событий" т. 1 очерк 2
5. <http://midrasha.net/article.php?id=4455>- к домашнему заданию о еврейском царстве в Химьяре.
6. <http://jhistory.nfurman.com/code/08-03.htm>- к домашнему заданию о еврейском царстве в Адиабене.

ПРИЛОЖЕНИЕ 1: КАРТА ДРЕВНЕЙ ХАЗАРИИ 9-10 ВЕКА

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

ПРИЛОЖЕНИЕ 2: ХАЗАРЫ

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

Хазарский воин с пленником. Реконструкция Нормана Финкельштейна

Славяне платят дань хазарам

Хазарские женские украшения

ПРИЛОЖЕНИЕ 3: ХАЗАРСКИЕ НАДГРОБИЯ (РАСКОПКИ В ДРЕВНЕЙ ФАНАГОРИИ, ТАМАНСКИЙ ПОЛУОСТРОВ)

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

Оборотная сторона многих надгробий была с тюркским родовым знаком "*тамга*"

Справка: тамгообразные знаки наносились на оборотной стороне каменных стелл и представляли собой различное сочетание или переплетение линий, кругов и других геометрических фигур. Наиболее вероятно, что *тамги* являлись родовыми символами степных народов – знаками рода или клана, и несли информацию о своём обладателе

ПРИЛОЖЕНИЕ 4:

[К СОДЕРЖАНИЮ ↑](#)

Источник А :

[К содержанию ↑](#)

Письмо Хасдая ибн Шапртута хазарскому царю и ответ хазарского царя Иосифа Хасдаю ибн Шапруту

Хасдай ибн Шапрут Отрывок из письма хазарскому царю

"От меня, Хасдая, сына Ицхака, сына Эзры, из потомков иерусалимской диаспоры в Сфараде (Испании), раба моего господина, царя... чтобы он долго жил и царствовал в Израиле.. Я бы пренебрег своим почетом и отказался от своего сана, оставил бы свою семью и пустился бы странствовать по горам и холмам, по морю и суше, пока не пришел бы к месту, где находится

господин мой, царь, чтобы увидеть его величие, его славу и высокое положение, чтобы повидать, как живут его рабы и как служат его служители, и покой уцелевшего остатка Израиля... Как я могу успокоиться и не думать о разрушении нашего великолепного Храма..., когда нам говорят каждый день: "у каждого народа есть свое царство, а о вас не вспоминают на земле".

Ответ хазарского кагана Йосефа Хасдаю ибн Шапруту

Я – каган(царь), а мой народ происходит из рода Тогармы. Тогарма был сыном Яфета и внуком Ноя. У Тогармы было десять сыновей, и одного из них звали Хазар. От него-то и пошли хазары. Сначала хазары были малочисленны и вели войну с народами, которые были многочисленнее и сильнее их, но с помощью Бога прогнали их и заняли всю страну... После того прошли поколения, пока не явился у них один царь, имя которого было Булан. Он был человек мудрый и богобоязненный, уповавший всем сердцем на Бога. Он устранил из страны гадателей и идолопоклонников и искал защиты и покровительства у Бога. После Булана, принявшего иудаизм, правили другие каганы: Овадия, Хизкияһу, Менаше, Ханука, Ицхак, Звулун, снова Менаше, Нисим, Менахем, Биньямин, Аарон и я - Йосеф. В стране нашей никто не слышит голоса притеснителя, нет противника и нет дурных случайностей... Страна плодородна и тучна, состоит из полей, виноградников и садов. Все они орошаются из рек. У нас есть очень много всяких фруктовых деревьев. С помощью Всемогущего я живу спокойно.

Справка: Хасдай ибн Шапрут - жил в десятом веке в испанском городе Кордова. Это был образованный человек, покровитель наук; он знал прекрасно еврейский, арабский и латинский языки; он изучал медицину. Хасдай ибн Шапрут был личным врачом и тайным советником халифа Кордовы Абдар-Рахмана, вел дипломатические переговоры халифата с другими странами. Он посылал богатые подарки в вавилонские академии, собирал вокруг себя и поддерживал еврейских ученых, скупал на Востоке еврейские книги.

Источник Б (хазарский историк)

[К содержанию ↑](#)

Рукопись из Каирской генизы, написанная хазарским евреем.

"И бежали наши предки... потому что не могли выносить ига идолопоклонников. И приняли их к себе (хазары)... И они сроднились с жителями той страны и научились делам их. И они всегда выходили вместе с ними на (войну) и стали одним с ними народом.

Только завета обрезания они держались, и (некоторые из них) соблюдали субботу. И не было царя в стране хазар, а того, кто одерживал победы на войне, они ставили над собой военачальником, и продолжалось это до того самого дня, как евреи вышли с ними по обыкновению на войну, и один еврей выказал в тот день необычайную силу мечом и обратил в бегство врагов, напавших на хазар.

И поставили его люди хазарские, согласно исконному своему обычаю, над собой военачальником. И оставались они в таком положении долгое время, пока не смиловался Господь и не возбудил в сердце того военачальника желания принести покаяние, и склонила его на это жена его, по имени Серах... и отец молодой женщины, человек праведный в том поколении, наставил его на путь жизни...

И покаялись израильтяне вместе с людьми хазарскими полным раскаянием...

И поставили люди страны одного из мудрецов судьей над собой. И называют они его на хазарском языке каганом; поэтому называются судьи, которые были после него, до настоящего времени каганами. А главного князя хазарского они переименовали в Савриила и воцарили царем над собою..."

Источник В (арабские путешественники)

[К содержанию ↑](#)

Арабский географ Истахри писал в "Книге стран":

"Хазары - магометане, христиане, евреи и язычники; евреи составляют меньшинство, магометане и христиане - большинство; однако царь и его придворные - евреи... Нельзя выбрать каганом лицо, не принадлежащее к еврейской религии".

Арабский историк Масуди писал в книге "Золотые копи и россыпи самоцветов":

"В столице Хазарского царства семь судей, двое из них для мусульман, двое для хазар, которые судят по закону Торы, двое для тамошних христиан, которые судят по закону Евангелия, один же из них для славян, руссов и других язычников, он судит по закону языческому, то есть по разуму".